



“兵从何来” 自卫队招募无所不用其极



日本自卫队颇感“有枪无兵”



日本空自运输机空投物资

自卫队是仅次于警察的日本第二大政府组织，共计 24.7 万人（比警察少 5 万）。俗话说“铁打营盘流水兵”，每年自卫队都有 4000-6000 人退伍，由于新兵训练后还会有一定淘汰，这要求基层征兵机构每年至少要招收 6000 人。近年来，日本积极追随美国参与海外军事行动，自卫队人力派遣捉襟见肘，这进一步加重了招募部门的压力。

满井克哉（陆自曹长）一天的行程吧。早上 7 点，满井准时打开位于博多车站广场前的区役所大门，和普通公司“朝九晚五”的工作节奏不同，为了在

冈就有 150 万人口，而博多区人口就占到福岡的五分之一，人员基数大，征兵就相对容易。更重要的是，九州境内多为印染、机械等劳动密集型产业，而非信息高科技企业，小厂多，工人和小职员多，工作岗位不稳定性大，使“当兵吃粮”成了不少人的无奈选择。

没人当兵 徒呼奈何

看起来，地本很卖力地找兵源，可自卫队满编率低下却无法改变。目前，自卫队总体满编率才 90.8%，满编率最高的是海上自卫队，为 92.9%，最低的是陆上自卫队，只有 90.0%，而且这还是将大批不参战的文职包括在内。有意思的是，自卫队的文职队伍不但满员，甚至是超员，真正一线战斗兵员缺编严重。

日本《选择》月刊称，自卫队招募难，最致命的因素是社会“少子化”。由于经济不景气，大批公司破产或裁员，越来越多的青年成为不外出工作，吃父母养老金和政府低保的“尼特一族”，他们逃避真实世界挑战，不恋爱，不

结婚，不生子。事实上，日本出生率极低，人口出现负增长，很多工厂都是中年大叔甚至白发老翁在支撑，自卫队想满编就更难了。

而自卫队内部论资排辈，更加剧了人力危机。自卫队内部素有“西服组”和“军装组”之分，西服组是指上了名牌大学，毕业后参加自卫队，他们一般在防卫省和幕僚部（参谋部）机关，军衔多在佐官以上，升职容易，而军装组是从基层队员升上来，很多还是专科学校毕业，没有大学文凭，不仅升职慢，即使进了指挥机关，也多是副职。“干活多，背锅多，拿功少”，造成了自卫队基层队员不足，低层文职数量不足，中高层却人满为患的畸形生态。

如今，为了拉来新兵，日本政府不断提高自卫队的薪资待遇并加强宣传。尤其宣传方面，自卫队招募手册直成了漫画书，连枪械维修都画成漫画。与此同时，自卫队还打起了泳装牌，推出好几本自卫队写真集，让肌肉健美、身材火辣的女兵以游泳训练的名义，拍摄泳装照以吸引宅男们来当兵。可以说，为了征兵，自卫队无所不用其极。朱京斌

部队与地方的纽带

自卫队招募是由很不起眼的地方协力本部（简称“地本”）负责，在日本每个都府县都有一个地本，只有北海道因面积太大设了 4 个，全日本共有 55 个。每个地本的主官至少是一佐（上校），手下有数量不等的低级事务官。2006 年前，札幌、宫城、爱知、兵库、福岡、熊本等县府的地本长官还是将补（准将），如今只剩下东京、大阪和冲绳的地本是将补军衔，其余都下调成一佐。

就地位而言，地本好比军地联系纽带，维持防卫省同辖区内的街道、企事业单位的关系，为招募创造条件。根据编制，地本下辖区役所、案内所、分驻所和驻在员事务所，它们才是真正和老百姓接触的自卫队机构。自卫队按辖区居民数量、管辖范围来配置地本大小，大城市会设置配置齐全的机构，小村小镇就只有一两个人办公的驻在员事务所了。

“特色地本”怎么办

为提高业绩，地本常常把办公地点放在人流密集的车站广场、商业街，举办各种推广活动，吸引青年参加自卫队。那么，日本干得最好的地本是什么样呢？据防卫省资料，过去三年，业绩最好的地本居然不在东京、大阪、名古屋这三大都市圈，而是在九州岛上的福岡县。那么，福岡地本是怎么工作的呢？不妨来看看福岡县地本下辖的博多区役所事务官

上班高峰搞宣传，区役所一般是 7 点上班。把宣传单准备好后，满井先去车站，向路过的上班族派发，但这样一位大叔能吸引多少人，连他自己心里也有数，这不过是例行工作罢了。早上 9 点，上班高峰已过，满井就去各大会社拜访，希望老板们支持地本的人伍宣传工作。不过在经济不景气的当下，他能得到的帮助不多。

下午，满井奔波于区内各所专科学校，那都不是名校，只教授专业技能，但对满井来说，这才是工作重点。日本社会看重学历，东京大学等超重点大学的毕业生才能进公务员队伍，一般大学毕业生只能在公司里“熬资历”，而专科学校学生毕业后，出路基本是进厂当工人，上升空间有限。近年来，日本经济低迷，制造业衰退，许多职校生“毕业即失业”，对他们来说，入伍能拿固定收入，或许是个不错的出路。等这些学校跑了一遍，满井一天的工作就基本结束后，返回区役所后，将一天的工作进行总结，再看一下明天的行程，基本就能下班了。

对于福岡能在招兵方面业绩突出，满井认为与当地社会有关。历史上，九州岛上人多田少，土地贫瘠，不少人把当兵作为出路。二战后，九州人口增长快，光福



日本自卫队福岡地本的招募宣传车



日本自卫队应募人员参加考试

周边军情

布拉格引发美苏大军“解放竞赛”

1945 年 5 月 9 日黎明时分，苏联红军开进捷克斯洛伐克首都布拉格，粉碎纳粹德军的最后顽抗，这一天从此被捷克定为“解放日”。实际上，当时美军有把握抢先赢得“布拉格解放者”桂冠，只不过大国博弈的棋局里，这样做是不允许的。

苏军占尽先机

1945 年春，纳粹德国在苏联红军和英美盟军夹击下已来日无多，而夺取发达的捷克斯洛伐克工业区，成为苏联和英美心照不宣的“竞赛”。4 月 18 日，巴顿指挥美国第 3 集团军前出至捷德边境，只要一声令下，即可直取布拉格。巴顿渴望

成为欧洲国家首都的解放者，他向上级请示，答复是“按兵不动”。

这和美英苏雅尔塔协定有关，捷克斯洛伐克战后属于苏联领导的东方阵营，西方最好别插手。可英国不这么想，觉得如有可能，英美盟军应出现在布拉格，为西方争取“政治优势”，同苏联讨价还价。22 日，英国外交大臣艾登致信美国国务卿斯戴迪纽斯，希望美军“适时”开进布拉格。英国首相丘吉尔也催促美籍盟军总司令艾森豪威尔，可他毫无兴趣，理由是“两三个德军王牌师就呆在捷克西部山区，战胜他们需付出巨大伤亡”，“我从未将布拉格视为军事目标，更别谈政治目标了”。

4 月 29 日，艾森豪威尔致电美国参联会主席马歇尔，坦露了自己的真实想法，认为英国出于政治目的“拿美军生命冒险”，表示苏军单独解放布拉格的决心不可动摇，而且他们是沿平原冲向伏尔塔瓦河谷，一马平川。反观美军，虽然离布拉格更近些，却要比比尔森、卡尔斯巴德、布德韦斯等方向翻

山越岭，分路进兵，无法保证顺利突破德军防线。更重要的是，艾森豪威尔已接到苏军总参谋长安东诺夫的通报，显示苏军无论如何也要拿下从易北河到伏尔塔瓦河谷的中欧土地，美军不可能捞不到油水。

杜鲁门“打圆场”

但英国不死心，27 日，英国参联会向艾森豪威尔表达出兵布拉格的政治意义。30 日，丘吉尔致信美国新总统杜鲁门，重申备忘录的要求，希望美方能理解。5 月 1 日，杜鲁门回信丘吉尔，称自己站在艾森豪威尔一边，仍打算把布拉格让给苏军，不过为了照顾英方的意见，他指示艾森豪威尔让美军向捷克西部边境前进一定距离，以保证西方在捷克问题上的“话语权”。

对于西方伙伴的“小动作”，苏联不敢大意。为避免“夜长梦多”，5 月 1 日，斯大林下令苏联乌克兰第 1 方面军快速突向布拉格。次日，苏联乌克兰第 2 方面军也参加进攻，力争在 4 日前占领布拉格外围的伊赫拉瓦，保证对布拉格的合围。与此同时，艾森豪威尔也向美国第 3 集团军增兵，使之达到空前的 18 个师



捷克人在布拉格竖立苏军解放纪念碑

共 54 万人，他交给军长巴顿的任务是沿德捷边界的布杰约维采-比尔森-卡罗维发利一线向东运动，巴顿问起“是否要进攻布拉格”，艾森豪威尔不予正面回答。

巴顿自作多情

必须承认，杜鲁门的意见还是对艾森豪威尔产生了影响，即便没有独占布拉格的心思，但“打打擦边球”又未尝不可？5 月 4 日，他致信安东诺夫，提到美军打算推进至捷克伏尔塔瓦河左岸，信里没有提到布拉格，可摆明是否掉布拉格在左岸的部分地区。安东诺夫批评美方改变盟友间商定好的行动计划，因为苏军战役准备已经完毕，改变两军会师地区可能造成“严重后果”。

战史钩沉



美军坦克开进捷克小城比尔采